

Киселева Лариса Айратовна

(Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королёва, Самара)

DOI: 10.31168/0489-3.13

ОТРАЖЕНИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О СВОБОДЕ И ВОЛЕ В ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА СРЕДНЕВЕКОВОГО ЧЕЛОВЕКА (НА МАТЕРИАЛЕ ИСТОРИЧЕСКИХ СЛОВАРЕЙ РУССКОГО ЯЗЫКА)

В докладе с опорой на лексикографические источники («Материалы для словаря древнерусского языка» И. И. Срезневского, «Словарь русского языка XI–XVII вв.» и т. д.) рассматриваются основные закономерности интерпретации представлений о свободе и воле в русском языке старшей поры. Проводится сопоставительный анализ семантической структуры соответствующих слов, выявляются сходства и различия их значений. Установлено, что сложность семантики данных единиц и своеобразие содержательных отношений между ними обусловлены влиянием как собственно языковых, так и внеязыковых причин. Среди первых можно выделить изначальную диффузность (синкретизм) значения лексем, которая определяется таким объективным фактором, как нерасчлененность мировосприятия, проявляющаяся на всех уровнях познавательной деятельности. К числу важнейших внешних факторов необходимо отнести обусловленность понимания абстрактных явлений религиозным видением мира: зафиксирована «сакрализация» отвлеченных понятий, в соответствии с которой их культурная и языковая интерпретация осуществляется с опорой на главный регулятивный принцип Средневековья — Бога. С учетом контекстуальных связей определяются наиболее актуальные смыслы, характерные для слов *свобода* и *воля* в русском языке рассматриваемого периода. Устанавливается связь содержания анализируемых лексем с ценностными доминантами соответствующей исторической эпохи. ■